
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันพฤหัสบดี ท่ี ๒๓ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๔๓๐ 
วันจันทร์ ที ่๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๗. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๘. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๙. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   เลขานุการกรรมการ คนที่สอง 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์    (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายจินตพันธุ์  ทังสุบุตร   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการพิเศษ  
๒. นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  

 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  ร่ารื่น   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 

      ส านักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

๑. ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ 
๒. นายอธิคม  อินทุภูติ 

 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน์ 

 
 ผู้ช่วยด าเนินงานของกรรมการ 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง   ผู้อ านวยการฝ่ายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นายพัชโรดม  ลิมปิษเฐียร   ผู้อ านวยการฝ่ายกฎหมายเทคโนโลยี 
๓. นางรัชนี  รุจิขจรเดช    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๔. นางสาวจีระ  พุ่มพวง    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๕. นางสาวอนิษา  เกษมสันต์ ณ อยุธยา  นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 

 
ผู้ที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเชิญมาร่วมประชุม 
 ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

๑. นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล   ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ ๑ 

๒. นางสมิหรา  เหล็กพรหม   รองผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ ๑ 

๓. นางสาวสง่า  ทาทอง    ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ 

๔. นางภัทรพร  หมอกพริ้ง   ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้ง  
      และการออกเสียงประชามติ ๒ 



๓ 

 

๕. นายพิชญ์  พิพัฒน์สันติกุล   นิติกร 
๖. นางสาวพิมพ์สุทธิชา  โชติชินเกษม  พนักงานการเลือกตั้ง 
๗. นายเมธา  ไชยสุขัง    พนักงานการเลือกตั้ง 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๔๐๑ วันจันทร์ ที่ ๒๕ กันยายน ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๔๒๙ วันศุกร์  
ที่ ๓ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุม
และรายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

ก่อนเข้าสู่ การ พิจารณาร่ างพระราชบัญญัติประกอบรั ฐธรรมนูญว่ าด้วยการ เลื อกตั้ ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ  พ.ศ. .... 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ รายงานต่อที่ประชุมว่า คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... ได้มีการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ในประเด็นส าคัญจ านวนสี่ประเด็น ดังนี้ 

ประเด็นที่ หนึ่ ง  ประเด็นตามร่ า งมาตรา ๑๔ ซึ่ งคณะกรรมาธิการวิ ส ามัญ พิจ ารณา 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... ได้มีการแก้ไข
เพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๔ โดยก าหนดให้ศาลปกครองสูงสุดเป็นผู้ที่มีหน้าที่และอ านาจพิจารณาวินิจฉัยกรณ ี
ที่มีปัญหาเกี่ยวกับคุณสมบัติหรือลักษณะต้องห้ามของผู้สมัครผู้ได้รับการคัดเลือกหรือได้รับการสรรหา 
เป็นตุลาการศาลรัฐธรรมนูญแทนคณะกรรมการสรรหา  

ประเด็นที่สอง ประเด็นเรื่องอ านาจของศาลรัฐธรรมนูญในการก าหนดวิธีการคุ้มครองชั่วคราว  
โดยที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ  พ.ศ.  . . . .   เห็นควรให้ เ พ่ิมความเป็นร่ างมาตรา ๖๙/๑ โดยก าหนดให้ 
ศาลรัฐธรรมนูญมีอ านาจก าหนดวิธีการคุ้มครองชั่วคราวได ้

ประเด็นที่สาม ประเด็นเรื่องอ านาจในการออกค าบังคับของศาลรัฐธรรมนูญ โดยที่ประชุม
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... เห็นควรให้เพิ่มความเป็นร่างมาตรา ๗๒/๑ โดยก าหนดให้ศาลรัฐธรรมนูญมีอ านาจ
ในการออกค าบังคับตามค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญได้ 



๔ 

 

ประเด็นที่สี่ ประเด็นวาระการด ารงต าแหน่งของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจ านวนห้าคนที่พ้นวาระ
การด ารงต าแหน่งไปแล้ว โดยที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ  พ.ศ. . . . .  มีความเห็นว่า ควรแก้ไขเพ่ิมเติม 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้โดยก าหนดให้ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจ านวนห้าคนที่พ้นวาระ 
การด ารงต าแหน่งไปแล้วสามารถด ารงต าแหน่งต่อไปได้อีกหนึ่งร้อยแปดสิบวันนับแต่วันที่พ้นวาระ 
การด ารงต าแหน่งและเมื่อระยะเวลาหนึ่งร้อยแปดสิบวันล่วงพ้นไปจึงให้เริ่มกระบวนการสรรหาตุลาการ  
ศาลรัฐธรรมนูญใหม่แทนต าแหน่งที่ว่าง 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ในหลักการเมื่อตุลาการศาลรัฐธรรมนูญผู้ใดพ้นวาระการด ารงต าแหน่ง
ไปแล้วจะไม่สามารถด ารงต าแหน่งตุลาการศาลรัฐธรรมนูญต่อไปได้อีก 

นายสุพจน์  ไข่มุกด ์รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ  พ.ศ. ....  
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ กล่าวว่า ในประเด็นวาระการด ารงต าแหน่งของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ที่ประชุม
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของ 
ศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... เคยมีความเห็นว่า ควรให้ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจ านวนห้าคนที่พ้นวาระการ
ด ารงต าแหน่งไปแล้วสามารถด ารงต าแหน่งต่อไปได้จนกว่าจะมีสภาผู้แทนราษฎรเพ่ือให้มีผู้น าฝ่ายค้านใน
สภาผู้แทนราษฎรเข้ามาเป็นกรรมการสรรหาตุลาการศาลรัฐธรรมนูญแทนต าแหน่งที่ว่าง แต่ท้ายที่สุด  
ที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญมีความเห็นว่า ควรให้ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญจ านวนห้าคนที่พ้นวาระการ
ด ารงต าแหน่งไปแล้วสามารถด ารงต าแหน่งต่อไปไดเ้พียงหนึ่งร้อยแปดสิบวัน 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในร่างมาตรา ๖๙/๑ ที่ก าหนดให้ศาลรัฐธรรมนูญมีอ านาจ 
ก าหนดวิธีการคุ้มครองชั่วคราวได้แต่หากสภาผู้แทนราษฎรมีค าทักท้วงเกี่ยวกับวิธีการคุ้มครองชั่วคราวของ
ศาลรัฐธรรมนูญแล้ว ให้ถือว่าวิธีการคุ้มครองชั่วคราวของศาลรัฐธรรมนูญเป็นอันยกเลิกไป จึงเห็นว่า 
ความในร่างมาตรา ๖๙/๑ มีเนื้อหาที่ขัดต่อรัฐธรรมนูญ เนื่องจากรัฐธรรมนูญบัญญัติไว้ชัดเจนว่าค าวินิจฉัย
ของศาลรัฐธรรมนูญไม่ว่าจะเป็นค าวินิจฉัยในเรื่องใดให้ถือว่ามีผลผูกพันรัฐสภา คณะรัฐมนตรี ศาล องค์กร
อิสระ และหน่วยงานของรัฐทุกองค์กร  

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่ า งพระราชบัญญัติประกอบรั ฐธรรมนูญว่ าด้ วยวิ ธี พิจารณาของศาลรั ฐธรรมนูญ  พ .ศ .  . . . .  
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ชี้แจงว่า ที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ พ.ศ. .... มีความเห็นในประเด็นนี้ว่าควรก าหนดให้ 
ศาลรัฐธรรมนูญมีอ านาจออกข้อก าหนดเกี่ยวกับการวิธีการคุ้มครองชั่วคราวและการออกค าบังคับตาม 
ค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญได้ อย่างไรก็ดี เพ่ือให้ฝ่ายการเมืองมีส่วนร่วมในการพิจารณาในเรื่องนี้ด้วย 
ควรให้ศาลรัฐธรรมนูญมีหน้าที่ส่งข้อก าหนดดังกล่าวให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาให้ความเห็นชอบก่อน 
จึงจะสามารถใช้อ านาจก าหนดวิธีการชั่วคราวหรือออกค าบังคับได้  

ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในร่างมาตรา ๖๙/๑ และร่างมาตรา ๗๒/๑ อาจมีผลท าให้ 
ศาลรัฐธรรมนูญมีสถานะเช่นเดียวกับศาลทั่วไป ซึ่งศาลรัฐธรรมนูญควรมีหน้าที่และอ านาจในการชี้ขาดหรือ
วินิจฉัยเท่านั้น เนื่องจากมีหน่วยงานอื่นที่มีหน้าที่ด าเนินการตามค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญอยู่แล้ว 

 
นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแห่งชาติ รายงานต่อ 



๕ 

 

ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญว่า คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... ได้มีการพิจารณาร่างมาตรา ๔ ของ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ โดยมีความเห็นว่า ควรแก้ไขบทนิยามของค าว่า “เจ้าพนักงาน
ของรัฐ” ในร่างมาตรา ๔ โดยไม่ให้หมายความรวมถึงเจ้าหน้าที่ของรัฐ นอกจากนี้ มีกรรมาธิการวิสามัญ 
บางคนที่มาจากสัดส่วนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีข้อสงสัยเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ในหลายประเด็น คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญจึงควรเชิญกรรมการ ป.ป.ช. ที่ เป็น
กรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม  
การทุจริต พ.ศ. .... มาร่วมประชุมกับคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเพ่ือสร้างความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับ
สาระส าคัญของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  

 
นายนาถะ  ดวงวิชัย ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ รายงานต่อที่ประชุม

คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญว่า คณะกรรมการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแห่งชาติ มีหนังสือมายังคณะกรรมการ  
ร่างรัฐธรรมนูญขอให้พิจารณามอบหมายกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเข้าร่วมประชุมกับคณะกรรมการ 
ในวันอังคาร ที่  ๗ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ  
หมายเลข ๓๑๐ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒ พร้อมทั้งแจ้งว่าได้ส่งข้อสังเกตเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... มายังคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเพ่ือพิจารณา
ด้วยแล้ว 

 
จากนั้นที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ

ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ต่อจากการประชุมครั้งที่แล้ว โดยเริ่มพิจารณาตั้งแต่
ส่วนที่ ๙/๑ การลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้ง เป็นต้นไป สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

ส่วนที ่๙/๑ การลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้ง  
“ส่วนที่ ๙/๑  
 การลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้ง” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ เห็นชอบชื่ อส่ วนที่  ๙/๑ การลงคะแนนเลื อกตั้ งก่อนวัน เลื อกตั้ ง  

โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๘๑/๑ 
“มาตรา ๘๑/๑  การจัดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้ง นอกจากที่บัญญัติไว้โดยเฉพาะ

ในส่วนนี้แล้วให้เป็นไปตามท่ีบัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวจิรารัตน์ จันทรัตน์ เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ชี้แจงว่า ในการจัดรับฟัง



๖ 

 

ความเห็น มีผู้แสดงความเห็นว่า ควรก าหนดคุณสมบัติของผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่จะขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้ง
ก่อนวันเลือกตั้งทั้งในเขตเลือกตั้งและนอกเขตเลือกตั้งให้ชัดเจน 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๘๑/๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๘๑/๒ 
“มาตรา ๘๑/๒  ในกรณีผู้มีสิทธิ เลือกตั้ งได้รับค าสั่ งจากทางราชการให้ไปปฏิบัติหน้าที่ 

นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง หรือผู้มีสิทธิเลือกตั้งจะเดินทางไปนอกเขตเลือกตั้งที่ตนต้องไปใช้สิทธิ
ลงคะแนนเลือกตั้ง หรือในวันเลือกตั้งไม่สามารถไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ณ ที่เลือกตั้งให้แจ้งความประสงค์ขอใช้
สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง 

เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้ตรวจสอบการมีสิทธิเลือกตั้งของผู้แจ้ง 
ความประสงค์ตามวรรคหนึ่งแล้ว ถ้าเห็นว่าถูกต้อง ให้ประกาศให้ประชาชนทราบถึงจ านวนผู้ขอใช้ 
สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนั้นและก าหนดที่เลือกตั้งกลางที่ผู้นั้นจะขอใช้สิทธิออกเสียง
ลงคะแนนเลือกตั้ ง  และแจ้งให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้ งที่ผู้นั้นมีชื่อในบัญชีรายชื่อ 
ผู้มีสิทธิเลือกตั้งทราบ และหมายเหตุสถานที่ที่ผู้นั้นจะไปใช้สิทธิเลือกตั้งในเอกสารที่เกี่ยวข้อง 

หลักเกณฑ์และวิธีการขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งตามวรรคหนึ่ง สถานที่และจ านวนที่เลือกตั้งกลาง 
วันที่ก าหนดให้มาใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้ง การออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้ง และการนับคะแนน
เลือกตั้ง ให้เป็นไปตามท่ีคณะกรรมการก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า ที่ผ่านมาผู้ที่ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งมีจ านวน

มากน้อยเพียงใด และมีผู้ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งหรือไม่ 
นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล  ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ๑ 

ชี้แจงว่า ที่ผ่านมาผู้ที่ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งมีจ านวนประมาณสองล้านคน โดยผู้ที่ 
ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งส่วนใหญ่เป็นข้าราชการหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐ 
ที่ต้องท าหน้าที่ประจ าหน่วยเลือกตั้งในวันเลือกตั้ง และมีประชาชนบางส่วนที่ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้ง
ก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งเช่นกัน 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การก าหนดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้น
อาจขัดต่อรัฐธรรมนูญ เนื่องจากรัฐธรรมนูญได้บัญญัติให้วันเลือกตั้งต้องเป็นวันเดียวกันทั่วราชอาณาจักร 
และเห็นว่าผู้ที่มีเหตุจ าเป็นเท่านั้นที่ควรมีสิทธิในการลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งได ้

นายประพันธ์ นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ร่างมาตรานี้เป็นกรณีการขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง ซึ่งจะต้องเป็น 
ผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ได้รับค าสั่งจากทางราชการให้ไปปฏิบัติหน้าที่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้งหรือ 
ผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่จะเดินทางไปนอกเขตเลือกตั้ง และผู้ที่จะใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งตามร่างมาตรานี้ได้
จะต้องลงทะเบียนแจ้งความประสงค์ต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง  ซึ่งในประเด็นนี้ 
คณะอนุกรรมการมีความเห็นว่าควรก าหนดให้ผู้ที่จะขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้ง 
ในเขตเลือกตั้งต้องแสดงเหตุจ าเป็นและหลักฐานที่ไม่สามารถเดินทางไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ณ ที่เลือกตั้งต่อ
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งด้วย 



๗ 

 

ประธานกรรมการกล่าวว่า มาตรา ๙๕ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ บัญญัติให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งอยู่
นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน ผู้ที่มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านในเขตเลือกตั้งเป็นเวลาน้อยกว่า
เก้าสิบวันนับถึงวันเลือกตั้ง และผู้ที่มีถิ่นที่อยู่นอกราชอาณาจักรเท่านั้นที่จะมีสิทธิขอลงทะเบียนเพ่ือ 
ออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้ง โดยไม่ได้บัญญัติให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่อยู่ในเขตเลือกตั้งสามารถ
ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งได้ จึงควรแก้ไขความในร่างมาตรานี้ให้สอดคล้องกับมาตรา ๙๕ 
วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล  ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ๑ 
ชี้แจงว่า ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญอาจแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งโดยก าหนดให้ผู้มีสิทธิ
เลือกตั้งที่ได้รับค าสั่งจากทางราชการให้ไปปฏิบัติหน้าที่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง เท่านั้นที่จะมี
สิทธิขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งได้ เนื่องจากหากก าหนดให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้ง 
ทีจ่ะเดินทางไปนอกเขตเลือกตั้งมีสิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งตามร่างมาตรานี้ได้แล้ว ก็อาจท าให้
เกิดปัญหาการซื้อเสียงได้ 

นายประพันธ์ นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า 
ที่ผ่านมาผู้ที่จะขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้ งก่อนวันเลือกตั้ งในเขตเลือกตั้ ง ต้องลงทะเบียนแจ้ง 
ความประสงค์ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งด้วย จึงท าให้ผู้ที่ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้ง 
ในเขตเลือกตัง้มีจ านวนไม่มากนัก 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ได้รับค าสั่งจากทางราชการให้ไปปฏิบัติหน้าที่ 
นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง และผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งอยู่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน 
เท่านั้นที่ควรมสีิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งได้ 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  ชี้แจงว่า 
กรณีผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่อยู่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้ง 
ในเขตเลือกตั้งที่ตนอยู ่บัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๘๑/๖ แล้ว 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หากร่างมาตรานี้ได้ก าหนดให้ ผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ได้รับค าสั่งจาก 
ทางราชการให้ไปปฏิบัติหน้าที่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้งและผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งอยู่นอกเขตเลือกตั้ง
ที่ตนมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน สามารถใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งแล้ว ก็อาจตัดความใน 
ร่างมาตรา ๘๑/๖ ออกได้ และเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ในกรณีผู้มีสิทธิเลือกตั้ง
ได้รับค าสั่งจากทางราชการให้ไปปฏิบัติหน้าที่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง  หรือผู้มีสิทธิเลือกตั้งจะ
เดินทางไปซึ่งอยู่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนต้องไปใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้ง หรือในวันเลือกตั้งไม่สามารถไป
ใช้สิทธิเลือกตั้ง ณ ที่เลือกตั้งมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน ให้แจ้งความประสงค์ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้ง
ก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งหรือนอกเขตเลือกตั้งแล้วแต่กรณีก่อนวันเลือกตั้งต่อคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง” 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ความในวรรคหนึ่งที่แก้ไขเพ่ิมเติม อาจท าให้ผู้มีสิทธิ
เลือกตั้งซึ่งอยู่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน ไม่สามารถกลับไปลงคะแนนในเขตเลือกตั้งที่ตน
มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านได ้
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล  ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ๑ 
ชี้แจงว่า  หากผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งอยู่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ ในทะเบียนบ้านได้ลงทะเบียนแจ้ง 



๘ 

 

ความประสงค์ขอลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งไว้แล้ว 
จะไม่สามารถกลับไปใช้สิทธิลงคะแนนในเขตเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านได ้
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่ กรรมการ สอบถามว่า ความในวรรคหนึ่งที่แก้ไขเพ่ิมเติม จะท าให้ผู้มี
สิทธิเลือกตั้งที่ไม่สามารถไปใช้สิทธิเลือกตั้งในวันเลือกตั้งได้นั้น ไม่มีสิทธิขอลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวัน
เลือกตั้งในเขตเลือกตั้งได้ ใช่หรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ได้รับค าสั่งจากทางราชการให้ไปปฏิบัติหน้าที่นอกเขต
เลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้งเท่านั้นที่จะขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งได้ 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า หากผู้มีสิทธิเลือกตั้งคนใดได้
แจ้งต่อส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งว่าตนเองติดภารกิจไม่สามารถไปใช้สิทธิเลือกตั้งในวันเลือกตั้ง 
ไว้แล้ว ผู้มีสิทธิเลือกตั้งคนนั้นก็จะไม่เสียสิทธิใดๆ ตามกฎหมายอันเนื่องมาจากการไม่ไปใช้สิทธิเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า หลังจากท่ีส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งด าเนินการตรวจสอบ
การมีสิทธิเลือกตั้งของผู้แจ้งความประสงค์ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งเสร็จสิ้นแล้ว 
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะด าเนินการอย่างไรต่อไป และจะมีการประกาศจ านวนของผู้ที่ขอใช้
สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งให้สาธารณชนทราบหรือไม่ 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล  ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ๑ 
ชี้แจงว่า หลังจากที่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งตรวจสอบการมีสิทธิเลือกตั้งของผู้แจ้งความ
ประสงค์ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้ง เสร็จสิ้นแล้ว จะมีการจัดท าบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิ
เลือกตั้งที่ประสงค์ลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งแยกเป็นรายจังหวัดหรือแต่ละเขตเลือกตั้ง และจะมี
การประกาศรายชื่อผู้ที่ขอลงคะแนนเลือกตั้ งก่อนวันเลือกตั้ งทั้ งหมดให้สาธารณชนทราบและ 
ในวันลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้ง ก็จะมีการประกาศรายชื่อผู้ที่ขอลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งไว้
ในหน่วยเลือกตั้งแต่ละหน่วยด้วย 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ความว่า “และก าหนดที่เลือกตั้งกลางที่ผู้นั้นจะขอใช้สิทธิออกเสียง
ลงคะแนนเลือกตั้ง และแจ้งให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งที่ผู้นั้นมีชื่อในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง
ทราบ และหมายเหตุสถานที่ที่ผู้นั้นจะไปใช้สิทธิเลือกตั้งในเอกสารที่เกี่ยวข้อง” ในวรรคสอง มีที่มาอย่างไร 
 นายอรรถสิทธิ์   กันมล อนุกรรมการยกร่ า งกฎหมายประกอบรั ฐธรรมนูญ  ชี้ แจงว่ า  
ความว่า “และก าหนดที่เลือกตั้งกลางที่ผู้นั้นจะขอใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้ง  และแจ้งให้
คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งที่ผู้นั้นมีชื่อในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งทราบ และหมายเหตุสถานที่ที่
ผู้นั้นจะไปใช้สิทธิเลือกตั้งในเอกสารที่เกี่ยวข้อง” ในวรรคสอง น ามาจากพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ควรก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศจ านวน
ผู้ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งเป็นรายจังหวัด เนื่องจากการประกาศจ านวนผู้ขอใช้สิทธิ
ลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งในแต่ละเขตเลือกตั้ง อาจท าให้ประชาชนผู้ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้ง
ก่อนวันเลือกตั้งตรวจสอบสิทธิเลือกตั้งได้ยาก 

ประธานกรรมการสอบถามว่า โดยปกติส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งออกค าสั่งแต่งตั้ง
เจ้าหน้าที่ของส านักงานไปปฏิบัติหน้าที่ด าเนินการจัดการเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งเป็นเวลากี่วัน  

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า โดยปกติส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งออกค าสั่งแต่งตั้งเจ้าหน้าที่ของส านักงานไปปฏิบัติ
หน้าที่ด าเนินการจัดการเลือกตั้ งก่อนวันเลือกตั้ งเป็นเวลายี่สิบวัน ทั้ งนี้  ในการเลือกตั้ งสมาชิก 



๙ 

 

สภาผู้แทนราษฎรที่ผ่านมา คณะกรรมการการเลือกตั้งจะก าหนดให้ประชาชนแจ้งความประสงค์ขอใช้สิทธิ
ลงคะแนนเลือกตัง้ก่อนวันเลือกตั้งก่อนวันที่มีการเลือกตั้งทั่วไปเป็นเวลาสามสิบวัน 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสาม เป็นดังนี้ “หลักเกณฑ์และวิธีการขอใช้สิทธิ
ลงคะแนนเลือกตั้งตามวรรคหนึ่ง สถานที่และจ านวนที่เลือกตั้งกลาง วันที่ก าหนดให้มาใช้สิทธิออกเสียง
ลงคะแนนเลือกตั้ง การออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้ง และการนับคะแนนเลือกตั้ง ให้เป็นไปตามที่
คณะกรรมการก าหนด วันที่ก าหนดให้มาใช้สิทธิต้องเป็นวันเดียวกันทุกแห่งและจะก าหนดให้ลงคะแนน 
เกินหนึ่งวันมิได้” 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า เมื่อบุคคลที่มีสิทธิลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าในเขตเลือกตั้งจะมีเฉพาะเจ้าหน้าที่ที่ได้รับค าสั่งจาก
ทางราชการให้ไปปฏิบัติหน้าที่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้งเท่านั้น และเจ้าหน้าที่ที่ได้รับค าสั่งให้ไป
ปฏิบัติหน้าที่จะไม่ทราบค าสั่งเป็นการล่วงหน้าก่อนการเลือกตั้ง ดังนั้น การบริหารจัดการการเลือกตั้ง
ส าหรับเจ้าหน้าที่ที่ได้รับค าสั่งจากทางราชการให้ไปปฏิบัติหน้าที่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง  
ควรบัญญัติเป็นมาตราใหม่แยกจากร่างมาตรานี ้

ประธานกรรมการสอบถามว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถจัดการเลือกตั้งส าหรับเจ้าหน้าที่
ที่ได้รับค าสั่งจากทางราชการให้ไปปฏิบัติหน้าที่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้งได้เร็วท่ีสุดภายในกี่วัน  

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถจัดการเลือกตั้งส าหรับเจ้าหน้าที่ที่ได้รับค าสั่งจากทางราชการ 
ให้ไปปฏิบัติหน้าที่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้งได้เร็วที่สุดภายในสิบห้าวันก่อนมีการเลือกตั้ง ทั้งนี้  
ต้องอาศัยการบริหารจัดการภายในส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งในการก าหนดว่าบรรดาข้าราชการ
หรือพนักงานเจ้าหน้าที่ที่ได้รับค าสั่งแต่งตั้งให้ไปปฏิบัติหน้าที่ช่วยเหลือจัดการเลือกตั้ง ให้แต่งตั้งข้าราชการ
หรือพนักงานเจ้าหน้าที่ที่มีภูมิล าเนาอยู่ในเขตเลือกตั้งนั้นเท่านั้น 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งและวรรคสอง เป็นดังนี้ 
“ในกรณีผู้มีสิทธิเลือกตั้งได้รับค าสั่งจากทางราชการให้ไปปฏิบัติหน้าที่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิ

เลือกตั้ง หรือผู้มีสิทธิเลือกตั้งจะเดินทางไปซึ่งอยู่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนต้องไปใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้ง 
หรือในวันเลือกตั้งไม่สามารถไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ณ ที่เลือกตั้งให้แจ้งความมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน
ประสงค์ขอจะใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งหรือนอกเขตเลือกตั้งแล้วแต่กรณี
ก่อนวันเลือกตั้ง ให้ยื่นขอจดทะเบียนต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งไม่ช้ากว่าเวลาที่
คณะกรรมการก าหนด 

เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้ตรวจสอบการมีสิทธิเลือกตั้งของผู้แจ้งความ
ประสงค์ตามวรรคหนึ่งแล้ว ถ้าเห็นว่าถูกต้อง ให้ท าบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ประสงค์จะลงคะแนน
เลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งที่ได้ลงทะเบียนไว้แล้ว และประกาศให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไปถึงจ านวนผู้ขอ
ใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนั้นและก าหนดที่เลือกตั้งกลางที่ผู้นั้นจะขอใช้สิทธิออกเสียง
ลงคะแนนเลือกตั้ง และแจ้งให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งที่ผู้นั้นมีชื่อในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง
ทราบ และหมายเหตุสถานที่ที่ผู้นั้นจะไปใช้สิทธิเลือกตั้งในเอกสารที่เกี่ยวข้อง เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ประจ าเขตเลือกตั้งลงทะเบียนผู้ใดแล้ว ให้ผู้นั้นหมดสิทธิที่จะใช้สิทธิเลือกตั้ง ณ หน่วยเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิ  
อยู่เดิม ส าหรับการเลือกตั้งครั้งนั้น” 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ .ศ. …. กล่าวว่า  



๑๐ 

 

การลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าในเขตเลือกตั้งตามร่างมาตรานี้จะให้สิทธิเฉพาะข้าราชการหรือพนักงาน
เจ้าหน้าที่ที่ได้รับค าสั่งแต่งตั้งให้ไปปฏิบัติหน้าที่ช่วยเหลือจัดการเลือกตั้งในวันเลือกตั้ง แต่การเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ผ่านมา ประชาชนที่มีเหตุจ าเป็นซึ่งไม่สามารถไปใช้สิทธิเลือกตั้งในวันเลือกตั้ง
ทั่วไปได้ก็สามารถลงทะเบียนขอใช้สิทธิเลือกตั้งล่วงหน้าในเขตเลือกตั้งได้เช่นกัน ซึ่งคณะอนุกรรมการเห็นว่า
ควรให้ประชาชนที่มีเหตุจ าเป็นซึ่งไม่สามารถไปใช้สิทธิเลือกตั้งในวันเลือกตั้งทั่วไปได้สามารถลงทะเบียน 
ขอใช้สิทธิเลือกตั้งล่วงหน้าในเขตเลือกตั้งได้ โดยให้แสดงพยานหลักฐานถึงเหตุที่ไม่สามารถไปใช้สิทธิเลือกตั้ง
ในวันเลือกตั้งทั่วไปได้ต่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง  

นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า  พระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ 
มาตรา ๖๖ ก าหนดว่า ผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งได้รับการแต่งตั้งให้ปฏิบัติหน้าที่ในหน่วยเลือกตั้งอ่ืนที่อยู่นอก
หน่วยเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งเดียวกัน สามารถลงคะแนนเลือกตั้งในหน่วยเลือกตั้งที่ตน
ต้องปฏิบัติหน้าที่ หรือลงคะแนนเลือกตั้ง ณ ที่เลือกตั้งกลางตามที่คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดก็ได้ 

ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสี่ของร่างมาตรา ๘๑/๒ ดังนี้ “ความในมาตรานี้ให้ใช้
บังคับกับบุคคลที่มีหลักฐานแสดงว่าในวันเลือกตั้งตนมีหน้าที่จะต้องไปปฏิบัติหน้าที่ ณ ที่อ่ืนใดนอกเขต
เลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง จนไม่สามารถใช้สิทธิเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้งได้โดยอนุโลม” 
ทั้งนี้ บุคคลที่ไม่สามารถไปใช้สิทธิเลือกตั้งในวันเลือกตั้งได้ เพราะมีเหตุจ าเป็นอ่ืนใด เช่น พบแพทย์ หรือ
เดินทางไปต่างประเทศ เป็นต้น บุคคลนั้นจะไม่ถูกจ ากัดสิทธิทางการเมืองตามร่างมาตรา ๒๖ 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ .ศ. …. กล่าวว่า 
บุคคลที่ลงทะเบียนขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าในเขตเลือกตั้ง สามารถไปใช้สิทธิเลือกตั้งในวัน
เลือกตั้งทั่วไปซึ่งเป็นวันเลือกตั้งจริงได้ แม้จะลงทะเบียนขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าในเขตเลือกตั้ง
ไปแล้วก็ตาม ซึ่งแตกต่างจากการลงทะเบียนขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้านอกเขตเลือกตั้ง ซึ่งจะ
หมดสิทธิที่จะใช้สิทธิเลือกตั้ง ณ หน่วยเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิอยู่เดิม 

ประธานกรรมการกล่าวว่า บุคคลที่ลงทะเบียนขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าในเขตเลือกตั้ง
ไปแล้ว ควรหมดสิทธิที่จะใช้สิทธิเลือกตั้ง ณ หน่วยเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิอยู่เดิมในวันเลือกตั้งทั่วไปด้วย 
เนื่องจากอาจเป็นช่องทางให้มีการทุจริตในการซื้อเสียงเลือกตั้งได้ 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า หากก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศจ านวน
ผู้ขอใช้สิทธิเลือกตั้งล่วงหน้าในแต่ละเขตเลือกตั้งหรือในแต่ละจังหวัดให้ประชาชนทราบทั้งหมด อาจท าให้
พรรคการเมืองหรือผู้สมัครรับเลือกตั้งน าจ านวนผู้ขอใช้สิทธิดังกล่าวไปใช้ประโยชน์ในการซื้อเสียงเลือกตั้งได้ 
ดังนั้น การก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไปโดยไม่ระบุ
รายละเอียดของจ านวนผู้ขอใช้สิทธิเลือกตั้งล่วงหน้าในแต่ละเขตเลือกตั้งจะเหมาะสมมากกว่า 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศให้ประชาชนทราบ
เป็นการทั่วไปถึงจ านวนผู้ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้า เพ่ือให้คณะกรรมการการเลือกตั้งใช้
ตรวจสอบจ านวนผู้ขอใช้สิทธิเลือกตั้งล่วงหน้ากับจ านวนผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้งจริงว่ามีความผิ ดปกติอย่างไร
หรือไม่ และเพ่ือตรวจสอบว่าการจัดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าเป็นการคุ้มค่ากับงบประมาณท่ีเสียไป
หรือไม ่

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า บุคคลที่ลงทะเบียนขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าจะมาใช้สิทธิลงคะแนนจริงเกินกว่าร้อยละ



๑๑ 

 

เจ็ดสิบของจ านวนประชาชนที่ลงทะเบียนขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าไว้ ส าหรับการลงคะแนน
เลือกตั้งล่วงหน้าในเขตเลือกตั้งสามารถด าเนินการให้แล้วเสร็จภายในวันเดียวได้ แต่การลงคะแนนเลือกตั้ง
ล่วงหน้านอกเขตเลือกตั้งอาจจ าเป็นต้องใช้เวลาด าเนินการสองวัน เนื่องจากบุคคลที่มาใช้สิทธิลงคะแนน
เลือกตั้งล่วงหน้านอกเขตเลือกตั้งมีจ านวนมากและสถานที่ที่ใช้เลือกตั้งไม่เพียงพอ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถทราบจ านวนบุคคลที่ลงทะเบียน 
ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้านอกเขตเลือกตั้งได้อยู่แล้ว ดังนั้น หากที่เลือกตั้งใดมีสถานทีไ่ม่เพียงพอ
กับจ านวนบุคคลที่ลงทะเบียนขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้านอกเขตเลือกตั้ง ก็สามารถขยายสถานที่
ที่ใช้ในการลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้านอกเขตเลือกตั้งได้ นอกจากนี้ การก าหนดให้จัดการเลือกตั้งเป็นเวลา
สองวันจะขัดแย้งกับหลักการในรัฐธรรมนูญที่ก าหนดให้การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต้องกระท าใน
วันเดียวกันทั่วราชอาณาจักร 

นายอรรถสิทธิ์   กันมล อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ  สอบถามว่า  
ร่างมาตรา ๘๑/๒ วรรคสี่ ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ กรณีที่ก าหนดให้บุคคลแสดงหลักฐานว่าในวันเลือกตั้งตนมีหน้าที่
จะต้องไปปฏิบัติหน้าที่  ณ ที่ อ่ืนใดนอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง ค าว่า “หน้าที่” ดังกล่าว  
มีความหมายเพียงใด 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ค าว่า “หน้าที่” ตามความในร่างมาตรา ๘๑/๒ วรรคสี่ ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ 
หมายถึงหน้าที่ใดก็ตามที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งสามารถแสดงพยานหลักฐานต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งได้ว่า 
ในวันเลือกตั้งตนมีหน้าที่จะต้องไปปฏิบัติหน้าที่ ณ ที่อ่ืนใดนอกเขตเลือกตั้ง 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า แม้บุคคลใดไม่ไปใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งในวันเลือกตั้งทั่วไป ก็สามารถแจ้งเหตุจ าเป็นที่ไม่ไปใช้
สิทธิเลือกตั้งต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งได้ภายในเจ็ดวันนับแต่วันเลือกตั้ง ส าหรับบุคคลที่ลงทะเบียน  
ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าแล้วไม่มาใช้สิทธิเลือกตั้ง ก็ต้องแจ้งเหตุจ าเป็นที่ไม่ไปใช้สิทธิเลือกตั้ง
ล่วงหน้าต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งเช่นเดียวกัน 

ประธานกรรมการกล่าวว่า เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป
ถึงจ านวนผู้ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งแล้วพบว่ามีความผิดปกติที่ส่อว่าจะมีการทุจริตใน
การเลือกตั้ง คณะกรรมการการเลือกตั้งมีแนวทางท่ีจะป้องกันหรือยับยั้งการทุจริตนั้นอย่างไร 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ในแต่ละเขตเลือกตั้งจะมีผู้ตรวจการเลือกตั้งท าหน้าที่ตรวจสอบการกระท าความผิดในการเลือกตั้ง 
อยู่แล้ว และหากเขตเลือกตั้งใดพบว่ามีความผิดปกติที่ส่อว่าจะมีการทุจริตในการเลือกตั้ง กรรมการ 
การเลือกตั้งคนหนึ่งสามารถสั่งระงับการเลือกตั้งและให้มีการเลือกตั้งใหม่ในเขตเลือกตั้งนั้นได้ 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๘๑/๒ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๘๑/๒ ในกรณีผู้มีสิทธิเลือกตั้งได้รับค าสั่งจากทางราชการให้ไปปฏิบัติหน้าที่นอกเขต

เลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง หรือผู้มีสิทธิเลือกตั้งจะเดินทางไปซึ่งอยู่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนต้องไปใช้สิทธิ
ลงคะแนนเลือกตั้ง หรือในวันเลือกตั้งไม่สามารถไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ณ ที่เลือกตั้งให้แจ้งความมีชื่ออยู่ใน
ทะเบียนบ้านประสงค์ขอจะใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งหรือนอกเขตเลือกตั้ง
แล้วแต่กรณีก่อนวันเลือกตั้ง ให้ยื่นขอจดทะเบียนต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งไม่ช้ากว่า
เวลาที่คณะกรรมการก าหนด 



๑๒ 

 

เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้ตรวจสอบการมีสิทธิเลือกตั้งของผู้แจ้งความ
ประสงค์ตามวรรคหนึ่งแล้ว ถ้าเห็นว่าถูกต้อง ให้ท าบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ประสงค์จะลงคะแนน
เลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งที่ได้ลงทะเบียนไว้แล้ว และประกาศให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไปถึงจ านวนผู้ขอ
ใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนั้นและก าหนดที่เลือกตั้งกลางที่ผู้นั้นจะขอใช้สิทธิออกเสียง
ลงคะแนนเลือกตั้ง และแจ้งให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งที่ผู้นั้นมีชื่อในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง
ทราบ และหมายเหตุสถานที่ที่ผู้นั้นจะไปใช้สิทธิเลือกตั้งในเอกสารที่เกี่ยวข้อง เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ประจ าเขตเลือกตั้งลงทะเบียนผู้ใดแล้ว ให้ผู้นั้นหมดสิทธิที่จะใช้สิทธิเลือกตั้ง ณ หน่วยเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิ 
อยู่เดิม ส าหรับการเลือกตั้งครั้งนั้น 

หลักเกณฑ์และวิธีการขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งตามวรรคหนึ่ง สถานที่และจ านวนที่เลือกตั้งกลาง 
วันที่ก าหนดให้มาใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้ง การออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้ง และการนับคะแนน
เลือกตั้ง ให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการก าหนด วันที่ก าหนดให้มาใช้สิทธิต้องเป็นวันเดียวกันทุกแห่งและ 
จะก าหนดให้ลงคะแนนเกินหนึ่งวันมิได้ 

ความในมาตรานี้ให้ใช้บังคับกับบุคคลที่มีหลักฐานแสดงว่าในวันเลือกตั้งตนมีหน้าที่จะต้องไปปฏิบัติ
หน้าที่ ณ ที่อ่ืนใดนอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง จนไม่สามารถใช้สิทธิเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ตนมี
สิทธิเลือกตั้งได้โดยอนุโลม” 

 
จากนั้น ประธานกรรมการได้มอบหมายให้นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 

ด าเนินการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญต่อไปตามระเบียบวาระ 
มาตรา ๘๑/๓ 
“มาตรา ๘๑/๓ ผู้มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านในเขตเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งติดต่อกันเป็นเวลา

น้อยกว่าเก้าสิบวันนับถึงวันเลือกตั้ง ให้มีสิทธิลงคะแนนเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน
ติดต่อกันครั้งสุดท้ายเป็นเวลาไม่น้อยกว่าเก้าสิบวัน 

ให้คณะกรรมการมีอ านาจก าหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการอ านวยความสะดวก  
เพ่ือประกันการใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้งของผู้มีสิทธิเลือกตั้ง ซึ่งอยู่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่
ในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งหรือมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านในเขตเลือกตั้งเป็นเวลาน้อยกว่าเก้าสิบวันนับถึง
วันเลือกตั้ง” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี -  
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๘๑/๓ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๘๑/๔ 
“มาตรา ๘๑/๔ การจัดให้มีการใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งให้คณะกรรมการประกาศ

ก าหนดวันลงคะแนน โดยให้มีระยะเวลาในการลงคะแนนไม่เกินสองวันและต้องพร้อมกันทุกเขตเลือกตั้ง”  
ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ .ศ. …. กล่าวว่า  



๑๓ 

 

ร่างมาตรา ๘๑/๒ ได้ก าหนดไว้แล้วว่า วันที่ก าหนดให้มาใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งต้องเป็น
วันเดียวกันทุกแห่งและจะก าหนดให้ลงคะแนนเกินหนึ่งวันมิได้ ดังนั้น ควรตัดร่างมาตรา ๘๑/๔ ออกท้ังหมด 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๘๑/๔ ออกท้ังมาตรา 
 
มาตรา ๘๑/๕ 
“มาตรา ๘๑/๕ การลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้ง ในการเลือกตั้ง

ทั่วไปครั้งใด ให้ผู้ขอใช้สิทธิแจ้งความประสงค์ว่าจะให้มีผลเฉพาะการเลือกตั้งทั่วไปครั้งนั้น หรือมีผลถึงการ
เลือกตั้งทั่วไปครั้งต่อไปจนกว่าจะแจ้งความประสงค์ขอเปลี่ยนแปลงการใช้สิทธิ” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 

ชี้แจงว่า ควรก าหนดระยะเวลาที่ชัดเจนในการที่ผู้ขอใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งจะต้อง
แจ้งความประสงค์ว่าจะให้การขอใช้สิทธิเลือกตั้งล่วงหน้านอกเขตเลือกตั้งมีผลเฉพาะการเลือกตั้งทั่วไป 
ครั้งนั้น หรือมีผลถึงการเลือกตั้งทั่วไปครั้งต่อไปด้วย 

นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า 
หลักการเดิมของร่างมาตรานี้ คือ การลงทะเบียนเพื่อใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้ง ในการ
เลือกตั้งทั่วไปครั้งใด ให้มีผลเฉพาะการเลือกตั้งทั่วไปครั้งนั้น แต่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้อภิปรายว่า
อาจเกิดปัญหาได้ว่ากรณีที่บุคคลใดลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งในการ
เลือกตั้งทั่วไปครั้งใดไปแล้ว และไม่ได้ยื่นความประสงค์ขอเปลี่ยนแปลงการใช้สิทธิ จะไม่สามารถทราบได้ว่า
บุคคลนั้นประสงค์จะใช้สิทธิเลือกตั้งล่วงหน้าในการเลือกตั้งทั่วไปครั้งต่อ ๆ ไปหรือไม่ จึงก าหนดให้ 
ผู้ขอใช้สิทธิแจ้งความประสงค์ว่าจะให้การลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิล่วงหน้านอกเขตเลือกตั้งมีผลเฉพาะ 
การเลือกตั้งทั่วไปครั้งนั้น หรือมีผลถึงการเลือกตั้งทั่วไปครั้งต่อไปด้วย 

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า หลักการตามรัฐธรรมนูญก าหนดให้
การลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งในการเลือกตั้งทั่วไปครั้งใด มีผลเฉพาะ
การเลือกตั้งทั่วไปครั้งนั้น ดังนั้น เมื่อมีการเลือกตั้งทั่วไปครั้งต่อไป บุคคลที่ประสงค์จะใช้สิทธิลงคะแนน
เลือกตั้งล่วงหน้านอกเขตเลือกตั้ง ต้องมาลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งล่วงหน้าต่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง
อีกครั้งหนึ่ง 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ .ศ. …. กล่าวว่า  
เดิมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นควรก าหนดให้การลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้ง 
นอกเขตเลือกตั้งในการเลือกตั้งทั่วไปครั้งใด มีผลเฉพาะการเลือกตั้งทั่วไปครั้งนั้น แต่ประธานกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญเห็นว่า เมื่อบุคคลใดลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งในการ
เลือกตั้งทั่วไปครั้งใดก็ควรให้แจ้งความประสงค์ว่าจะให้มีผลเฉพาะการเลือกตั้งทั่วไปครั้งนั้น หรือมีผลถึงการ
เลือกตั้งทั่วไปครั้งต่อไปจนกว่าจะแจ้งความประสงค์ขอเปลี่ยนแปลงการใช้สิทธิด้วยในคราวเดียวกัน 

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า  หากก าหนดให้ผู้ขอใช้สิทธิ
ลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้านอกเขตเลือกตั้งแจ้งความประสงค์ว่าจะให้การลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้ง
ล่วงหน้ามีผลเฉพาะการเลือกตั้งทั่วไปครั้งนั้น หรือมีผลถึงการเลือกตั้งทั่วไปครั้งต่อไปจนกว่าจะแจ้งความ



๑๔ 

 

ประสงค์ขอเปลี่ยนแปลงการใช้สิทธิ อาจเกิดปัญหาในการจัดการเลือกตั้งกรณีการเลือกตั้งแทนต าแหน่งที่ว่าง 
เนื่องจากท าให้เกิดความไม่แน่นอนของจ านวนผู้มีสิทธิเลือกตั้งได้  

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
กล่าวว่า ควรแก้ไขร่างมาตรา ๘๑/๕ เป็นดังนี้ “การลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนอกเขต
เลือกตั้ง ในการเลือกตั้งทั่วไปครั้งใด ให้ผู้ขอใช้สิทธิแจ้งความประสงค์ว่าจะให้มีผลเฉพาะการเลือกตั้งทั่วไป
ครั้งนั้น หรือมีผลถึงการเลือกตั้งทั่วไปครั้งต่อไปจนกว่าจะแจ้งความประสงค์ขอเปลี่ยนแปลงการใช้
สิทธิ” 

ที่ประชุมพิจารณาแล้ว เห็นควรแก้ไขร่างมาตรานี้ตามความเห็นข้างต้น 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๘๑/๕ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๘๑/๕ การลงทะเบียนเพื่อใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้ง ในการเลือกตั้ง

ทั่วไปครั้งใด ให้ผู้ขอใช้สิทธิแจ้งความประสงค์ว่าจะให้มีผลเฉพาะการเลือกตั้งทั่วไปครั้งนั้น หรือมีผลถึง
การเลือกตั้งทั่วไปครั้งต่อไปจนกว่าจะแจ้งความประสงค์ขอเปลี่ยนแปลงการใช้สิทธิ” 

 
มาตรา ๘๑/๖ 
“มาตรา ๘๑/๖ ผู้มีสิทธิเลือกตั้งผู้ใดอยู่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน หรือเป็นผู้มี

สิทธิเลือกตั้งตามมาตรา ๘๑/๓ ถ้าประสงค์จะใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ตนอยู่  ต้องขอ
ลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่าสามสิบวัน โดยให้ใช้สิทธิ
ลงคะแนนเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ตนลงทะเบียนไว้และให้หมดสิทธิลงคะแนนเลือกตั้งในหน่วยเลือกตั้งเดิม
ที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด 

ให้ผู้ลงทะเบียนตามวรรคหนึ่งใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ตนลงทะเบียนไว้ และให้
หมดสิทธิลงคะแนนเลือกตั้งในหน่วยเลือกตั้งเดิมที่ตนมีสิทธิเลือกตั้งในการเลือกตั้งครั้งนั้น ในการนี้  
ให้คณะกรรมการบันทึกการลงทะเบียนขอใช้สิทธิดังกล่าวไว้ในทะเบียนรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งเพ่ือใช้ในการ
จัดท าบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง และให้หมายเหตุจังหวัดและเขตเลือกตั้งที่ไปใช้สิทธิไว้ในประกาศบัญชี
รายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งด้วย 

ผู้ลงทะเบียนตามวรรคหนึ่งอาจขอลงทะเบียนเปลี่ยนแปลงเขตเลือกตั้งที่จะใช้สิทธิเลือกตั้งได้โดยให้
มีผลเมื่อพ้นสามสิบวันนับจากวันที่ยื่นค าขอลงทะเบียนเปลี่ยนแปลงและให้น าความในวรรคสองมาใช้บังคับ
โดยอนุโลม ในการนี้ จะขอเปลี่ยนแปลงทะเบียนในการเลือกตั้งคราวใดเกินหนึ่งครั้งไม่ได้ 

ผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งตามวรรคหนึ่งต้องใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งเพ่ือเลือกตั้งผู้สมัครรับเลือกตั้งในเขต
เลือกตั้งที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน หรือที่เคยมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านครบเก้าสิบวัน  
ครั้งสุดท้ายตามมาตรา ๘๑/๓ แล้วแต่กรณี 

ในการเลือกตั้งทั่วไปหรือการเลือกตั้งแทนต าแหน่งที่ว่าง หากบุคคลผู้ลงทะเบียนตามวรรคหนึ่งได้
ไปใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งในการเลือกตั้งทั่วไปแล้ว แต่มิได้ไปใช้สิทธิเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิ
เลือกตั้งในการเลือกตั้งใหม่หรือการเลือกตั้งแทนต าแหน่งที่ว่างนั้น ให้ถือว่าการลงทะเบียนนั้นเป็นการแจ้ง
เหตุอันสมควรและไมถู่กจ ากัดสิทธิตามมาตรา ๒๖” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 

กล่าวว่า หลักการในร่างมาตรา ๘๑/๖ ส่วนใหญ่ได้น าไปบัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๘๑/๒ แล้ว นอกจากนี้  



๑๕ 

 

การขอลงทะเบียนเปลี่ยนแปลงเขตเลือกตั้งที่จะใช้สิทธิเลือกตั้งล่วงหน้านั้นต้องกระท าก่อนวันเลือกตั้ง 
ไม่น้อยกว่าสามสิบวันเท่านั้น ดังนั้น หากบุคคลใดแจ้งขอเปลี่ยนแปลงเขตเลือกตั้งที่จะใช้สิทธิเลือกตั้ง
ล่วงหน้าโดยเหลือระยะเวลาการเลือกตั้งน้อยกว่าสามสิบวัน คณะกรรมการการเลือกตั้งไม่สามารถเปลี่ยนแปลง
เขตเลือกตั้งที่จะใช้สิทธิเลือกตั้งล่วงหน้าให้แก่บุคคลนั้นได้ 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ .ศ. …. กล่าวว่า  
ต้องมีการแก้ไขบทบัญญัติร่างมาตรา ๘๑/๖ เพ่ือให้สอดคล้องกับบทบัญญัติอ่ืนที่มีการแก้ไขเพ่ิมเติมไปแล้ว 

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า  ควรรอการพิจารณา 
ร่างมาตรา ๘๑/๖ ไว้ก่อน เพ่ือปรับแก้ถ้อยค าให้สอดคล้องกับร่างมาตรา ๘๑/๒ และร่างมาตรา ๘๑/๓ 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๘๑/๖ 
 
มาตรา ๘๑/๗ 
“มาตรา ๘๑/๗ ในการด าเนินการเลือกตั้งตามมาตรา ๘๑/๖ ให้คณะกรรมการจัดให้มีที่เลือกตั้ง

นอกเขตเลือกตั้งหนึ่งแห่ง เว้นแต่มีความจ าเป็น จะจัดให้มีท่ีเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งมากกว่าหนึ่งแห่งก็ได้ 
วิธีการลงคะแนนเลือกตั้ง การนับคะแนน การส่งบัตรเลือกตั้ง และการด าเนินการอ่ืนที่จ าเป็น  

ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 
ประเด็นการพิจารณา 
นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 

กล่าวว่า ที่เลือกตั้งส าหรับการเลือกตั้งล่วงหน้านอกเขตเลือกตั้งได้บัญญัติไว้แล้วในร่างมาตรา ๘๑/๒ ดังนั้น 
ควรรอการพิจารณาร่างมาตรา ๘๑/๗ เพ่ือแก้ไขถ้อยค าให้สอดคล้องกับร่างมาตรา ๘๑/๒ ด้วย 

ที่ประชุมพิจารณาแล้ว เห็นควรให้รอการพิจารณาร่างมาตรานี้ 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๘๑/๗ 
 
มาตรา ๘๑/๘ 
“มาตรา ๘๑/๘ กรณีมีเหตุจ าเป็นท าให้ไม่อาจจัดการลงคะแนนเลือกตั้งในที่เลือกตั้งนอกเขต

เลือกตั้งได้ ให้ผู้ที่ลงทะเบียนไว้กลับไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ณ หน่วยเลือกตั้งเดิมที่มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน  
และกรณีที่ไม่สามารถไปใช้สิทธิได้ให้ถือว่าเป็นการแจ้งเหตุอันสมควรและไม่ถูกจ ากัดสิทธิตามมาตรา ๒๖”  

ประเด็นการพิจารณา 
นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 

ชี้แจงว่า โดยปกติเมื่อมีเหตุจ าเป็นท าให้ไม่อาจจัดการลงคะแนนเลือกตั้งในที่เลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งได้  
การก าหนดให้ผู้ที่ลงทะเบียนไว้กลับไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ณ หน่วยเลือกตั้งเดิมที่มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน  
อาจไม่สามารถกระท าได้ หรือหากกระท าได้ก็จ าเป็นต้องมีค่าใช้จ่ายในการเดินทางเพ่ิมขึ้นมา  

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า การจัดการลงคะแนนเลือกตั้งใน 
ที่เลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งไม่ได้อาจเกิดจากหลายสาเหตุ และสอบถามว่า หากวันที่ก าหนดให้มีการ
ลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้ามีเหตุที่ท าให้ไม่อาจจัดการลงคะแนนเลือกตั้งได้ คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
จะด าเนินการอย่างไร 



๑๖ 

 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า หากวันที่ก าหนดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้ามีเหตุที่ท าให้ไม่อาจจัดการลงคะแนนเลือกตั้งได้ 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะเปลี่ยนแปลงสถานที่ในการเลือกตั้งก่อน และหากสถานที่นั้นไม่สามารถจัดการ
ลงคะแนนเลือกตั้งได้ก็จะเปลี่ยนแปลงวันเลือกตั้ง 

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า ควรก าหนดให้เป็นอ านาจของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งในการก าหนดวัน เวลา หรือสถานที่ในการลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าใหม่ หากมี
เหตุที่ท าให้ไม่อาจจัดการลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าตามวัน เวลาและสถานที่ที่คณะกรรมการการเลือกตั้ง
ก าหนดไว้ได้ 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า หากมีเหตุทีท่ าให้ไม่อาจจัดการลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าตามวันเวลาและสถานที่ที่คณะกรรมการ
การเลือกตั้งก าหนดไว้ได้ คณะกรรมการการเลือกตั้งจะก าหนดวัน เวลา หรือสถานที่ในการลงคะแนน
เลือกตั้งล่วงหน้าใหม่ ซึ่งต้องเป็นเวลาอย่างน้อยสี่วันก่อนวันที่มีการเลือกตั้งทั่วไป 

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง สอบถามว่า กรณีมีเหตุจ าเป็นท าให้ไม่อาจ
จัดการลงคะแนนเลือกตั้งในที่เลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งได้ เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดวัน เวลา 
หรือสถานที่ในการลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าใหม่ หากปรากฏว่าผู้ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้า  
ไม่สามารถไปใช้สิทธิเลือกตั้งในวัน เวลา หรือสถานที่ที่มีการก าหนดใหม่ได้ จะสามารถกลับไปใช้สิทธิเลือกตั้ง 
ณ หน่วยเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิอยู่เดิมได้หรือไม ่

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า โดยหลักการแล้วหากบุคคลใดลงทะเบียนขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้านอกเขตเลือกตั้ง  
ไปแล้วไม่มาใช้สิทธิในวันลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้า บุคคลนั้นจะหมดสิทธิที่จะใช้สิทธิ เลือกตั้ง ณ หน่วย
เลือกตั้งที่ตนมีสิทธิอยู่เดิม ทั้งนี้ ในการเลือกตั้งทั่วไปหากมีเหตุจ าเป็นที่ท าให้ไม่สามารถจัดการเลือกตั้งได้ 
กรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งมีอ านาจเปลี่ยนแปลงสถานที่ลงคะแนนเลือกตั้ง หรือเลื่อนวันลงคะแนนไป
หลังวันเลือกตั้งทั่วไปได้ ดังนั้น หากยึดหลักการข้างต้น เมื่อมีเหตุจ าเป็นที่ท าให้ไม่สามารถจัดการเลือกตั้ง
ล่วงหน้าได้ กรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งย่อมมีอ านาจเปลี่ยนแปลงสถานที่ลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้า 
หรือเลื่อนวันลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าไปหลังวันเลือกตั้งทั่วไปได้เช่นกัน อย่างไรก็ตาม หลักการดังกล่าว
จะใช้ได้ในกรณีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งต้องแยกเป็นอิสระจากการ
เลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ แต่ในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตาม 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ คะแนนการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขต
เลือกตั้งมีผลต่อจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ดังนั้น หากปรากฏว่าผู้ขอใช้สิทธิ
ลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าไม่สามารถไปใช้สิทธิเลือกตั้งในวัน เวลา หรือสถานที่ที่มีการก าหนดใหม่ได้  
จะไม่สามารถกลับไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ณ หน่วยเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิอยู่เดิมได้ เพ่ือไม่ให้คะแนนการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ งมีผลกระทบต่อจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ 

นายอรรถสิทธิ์   กันมล อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ  สอบถามว่า  
ร่างมาตรา ๘๑/๘ เป็นบทบัญญัติที่คณะกรรมการการเลือกตั้งเสนอเพ่ิมขึ้นใหม่ การก าหนดให้มีบทบัญญัติ
ในร่างมาตรา ๘๑/๘ มีเหตุผลอย่างไร 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ชี้แจงว่า 
ร่างมาตรา ๘๑/๘ ก าหนดขึ้นเพ่ืออุดช่องว่างกรณีมีเหตุจ าเป็นที่ท าให้ไม่อาจจัดการเลือกตั้งตามที่คณะกรรมการ



๑๗ 

 

การเลือกตั้งก าหนดได้ ไม่ว่าจะเป็นกรณีที่มีการปิดล้อมหน่วยเลือกตั้งทั้งในการเลือกตั้งทั่วไปหรือการ
เลือกตั้งล่วงหน้านอกเขตเลือกตั้ง หรือกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งไม่สามารถเข้าไปปฏิบัติหน้าที่ในหน่วย
เลือกตั้งได้ หรือกรณีผู้มีสิทธิเลือกตั้งไม่สามารถลงคะแนนใช้สิทธิเลือกตั้งในหน่วยเลือกตั้งได้ เนื่องจากมีการ
ชุมนุมประท้วงหน้าหน่วยเลือกตั้ง เป็นต้น อย่างไรก็ตาม การก าหนดให้ผู้ที่ลงทะเบียนขอใช้สิทธิลงคะแนน
เลือกตั้งล่วงหน้านอกเขตเลือกตั้งกลับไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ณ หน่วยเลือกตั้งเดิมที่มีชื่ออยู่ในทะเบียน 
อาจไม่สามารถกระท าได้ เนื่องจากบุคคลนั้นเมื่อได้ลงทะเบียนเป็นผู้ใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้า 
นอกเขตเลือกตั้งไปแล้ว จะถูกหมายเหตุให้ต้องใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งในสถานที่ที่ก าหนดไว้แล้วเท่านั้น 
ดังนั้น ร่างมาตรานี้จึงก าหนดว่ากรณีที่ไม่สามารถไปใช้สิทธิได้ให้ถือว่าเป็นการแจ้งเหตุอันสมควรและไม่ถูก
จ ากัดสิทธิตามร่างมาตรา ๒๖ 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งไม่เห็นด้วยที่จะให้ผู้ที่ลงทะเบียนเลือกตั้งล่วงหน้านอกเขต
เลือกตั้งไว้กลับไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ณ หน่วยเลือกตั้งเดิมที่มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน หากมีเหตุจ าเป็นท าให้ 
ไม่อาจจัดการลงคะแนนเลือกตั้งในที่เลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งได้ แต่คณะกรรมการการเลือกตั้งเห็นว่าควรจะ
ชดเชยหรือแก้ไขปัญหากรณีมีเหตุจ าเป็นท าให้ไม่อาจจัดการลงคะแนนเลือกตั้งในที่เลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งได้ 
โดยการก าหนดให้ผู้ที่ลงทะเบียนเลือกตั้งล่วงหน้านอกเขตเลือกตั้งไว้กลับไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ณ หน่วย
เลือกตั้งเดิมที่มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน อย่างไรก็ตาม การด าเนินการดังกล่าวอาจท าให้การตรวจสอบและ
ป้องกันการใช้สิทธิเลือกตั้งซ้ าซ้อนกระท าได้ยาก 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ สอบถามว่า หลักการที่
ก าหนดในร่างมาตรา ๘๑/๑ ว่า การจัดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้ง นอกจากที่บัญญัติไว้
โดยเฉพาะในส่วนนี้แล้วให้เป็นไปตามที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  จะครอบคลุม
หลักการที่ให้อ านาจคณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดวัน เวลา หรือสถานที่ในการลงคะแนนเลือกตั้ง
ล่วงหน้าใหม่ หากมีเหตุจ าเป็นที่ท าให้ไม่อาจจัดการลงคะแนนเลือกตั้งในที่เลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งได้  
โดยไม่จ าเป็นต้องบัญญัติความในร่างมาตรา ๘๑/๘ หรือไม ่

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า บทบัญญัตริ่างมาตรา ๘๑/๑ สามารถน ามาใช้บังคับเพ่ือให้คณะกรรมการการเลือกตั้งใช้เปลี่ยนแปลง
สถานที่เลือกตั้งหรือเลื่อนวันเวลาเลือกตั้งได้ แต่ก็ควรบัญญัติร่างมาตรา ๘๑/๘ ให้ชัดเจนด้วยว่ากรณีผู้ที่
ลงทะเบียนเลือกตั้งล่วงหน้านอกเขตเลือกตั้งไว้ไม่สามารถไปใช้สิทธิเลือกตั้งล่วงหน้าได้เนื่องจากมีเหตุจ าเป็น
ท าให้ไม่อาจจัดการลงคะแนนเลือกตั้งในที่เลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งได้ ให้ถือว่าเป็นการแจ้งเหตุอันสมควรและ
ไมถู่กจ ากัดสิทธิตามร่างมาตรา ๒๖ 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๘๑/๘ 

 
มาตรา ๘๑/๙ 
“มาตรา ๘๑/๙ ในการเลือกตั้งทั่วไปอันมิใช่เป็นการเลือกตั้งใหม่ ผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งมีถิ่นที่อยู่  

นอกราชอาณาจักรจะขอลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งเฉพาะในครั้งนั้นหรือในการเลือกตั้งทั่วไป
ครั้งต่อไป ณ ประเทศที่ตนมีถ่ินที่อยู่ก็ได้ 

เมื่อได้แจ้งการขอใช้สิทธิตามวรรคหนึ่งแล้ว ให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งได้ตามที่
ก าหนดไว้ในมาตรา ๘๑/๑๐ และมาตรา ๘๑/๑๑  



๑๘ 

 

หลักเกณฑ์และวิธีการแจ้งการขอใช้สิทธิเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการ
ก าหนด 

ในการเลือกตั้งทั่วไป อันเป็นการเลือกตั้งใหม่หรือการเลือกตั้งแทนต าแหน่งที่ว่าง หากบุคคล 
ผู้ลงทะเบียนตามวรรคหนึ่งได้ไปใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งในการเลือกตั้งทั่วไปแล้ว แต่มิได้ไปใช้สิทธิเลือกตั้ง
ในเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้งในการเลือกตั้งใหม่หรือการเลือกตั้งแทนต าแหน่งที่ว่างนั้น ให้ถือว่าการ
ลงทะเบียนนั้นเป็นการแจ้งเหตุอันสมควรและไม่ถูกจ ากัดสิทธิตามมาตรา ๒๖” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. …. กล่าวว่า  
ควรแก้ไขร่างมาตรา ๘๑/๙ วรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ในการเลือกตั้งทั่วไปอันมิใช่เป็นการเลือกตั้งใหม่ ผู้มีสิทธิ
เลือกตั้งซึ่งมีถิ่นที่อยู่นอกราชอาณาจักรจะขอลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งเฉพาะในครั้งนั้นหรือ
ในการเลือกตั้งทั่วไปครั้งต่อไป ณ ประเทศที่ตนมีถิ่นที่อยู่ก็ได้” เพ่ือให้สอดคล้องกับร่างมาตรา ๘๑/๕  
ที่ก าหนดให้การลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้ง ในการเลือกตั้งทั่วไปครั้งใด 
ให้มีผลเฉพาะการเลือกตั้งทั่วไปครั้งนั้น  

นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า การลงทะเบียนเพ่ือขอใช้สิทธิ
เลือกตั้งล่วงหน้านอกราชอาณาจักรควรก าหนดให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งมีถิ่นที่อยู่นอกราชอาณาจักรสามารถ
ขอลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรได้เป็นรายครั้ง โดยไม่ให้มีผลเป็นการใช้สิทธิ
เลือกตั้งล่วงหน้านอกราชอาณาจักรในการเลือกตั้งทั่วไปครั้งต่อไปด้วย เพ่ือป้องกันปัญหาการจ ากัดสิทธิ
เลือกตั้งของผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งมีถิ่นที่อยู่นอกราชอาณาจักร หากว่าภายหลังได้ย้ายกลับมามีถิ่นที่อยู่ใน
ราชอาณาจักรแล้ว 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ .ศ. …. กล่าวว่า 
ความในร่างมาตรา ๘๑/๙ วรรคสอง ต้องพิจารณาร่างมาตรา ๘๑/๑๐ และร่างมาตรา ๘๑/๑๑ ประกอบด้วย 
จึงควรรอการพิจารณาร่างมาตรานี้ไว้ก่อน 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๘๑/๙ 
 
มาตรา ๘๑/๑๐ 
“มาตรา ๘๑/๑๐ ในประเทศใดมีผู้มีสิทธิเลือกตั้งแจ้งความประสงค์ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้ง   

ให้คณะกรรมการหรือผู้ที่คณะกรรมการมอบหมายจัดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งในประเทศนั้น โดยอาจให้มี
สถานที่ลงคะแนนเลือกตั้ง หรือให้มีการออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้งทางไปรษณีย์ หรือโดยวิธีอ่ืนใดที่มิใช่
เป็นการจัดตั้งสถานที่ลงคะแนนเลือกตั้งก็ได้ ทั้งนี้ ให้พิจารณาตามความเหมาะสมของประเทศนั้น และให้
เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด 

ในกรณีทีค่ณะกรรมการเห็นสมควรให้เลือกตั้งนอกราชอาณาจักรโดยวิธีอ่ืนที่ไม่ต้องใช้บัตรเลือกตั้ง 
หรือด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ ให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการก าหนด ทั้งนี้ ในกรณีการลงคะแนน
เลือกตั้งด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ให้กระท าได้เมื่อพิสูจน์ได้ว่าไม่มีผู้ใดล่วงรู้ว่าผู้มีสิทธิเลือกตั้งลงคะแนน
เลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครผู้ใด” 

 



๑๙ 

 

ประเด็นการพิจารณา 
นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า  
ร่างมาตรา ๘๑/๑๐ วรรคสอง ที่ก าหนดว่า การเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรในกรณีการลงคะแนนเลือกตั้ง
ด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ให้กระท าได้เมื่อพิสูจน์ได้ว่าไม่มีผู้ใดล่วงรู้ว่าผู้มีสิทธิเลือกตั้งลงคะแนนเลือกตั้ง
ให้แก่ผู้สมัครผู้ใดนั้น เป็นหลักการที่เพ่ิมขึ้นใหม่ เพ่ือให้สอดคล้องกับการเลือกตั้งในราชอาณาจักรที่ก าหนดให้
การลงคะแนนเลือกตั้งสามารถกระท าโดยวิธีอ่ืนที่ไม่ต้องใช้บัตรเลือกตั้ง หรือด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์  
ก็ได้ แต่การลงคะแนนเลือกตั้งด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์จะกระท าได้ต่อเมื่อพิสูจน์ได้ว่าไม่มีผู้ใดล่วงรู้ว่า
ผู้มีสิทธิเลือกตั้งลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครผู้ใด 

นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า หลักการในร่างมาตรา ๘๑/๑๐ วรรคสอง ได้บัญญัติไว้แล้วในร่างมาตรา ๖๑ โดยก าหนดว่า
คณะกรรมการการเลือกตั้งอาจก าหนดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งโดยวิธีอ่ืนก็ได้ หากพิสูจน์ได้ว่าการ
ลงคะแนนโดยวิธีนั้นสามารถป้องกันการทุจริตในการเลือกตั้งได้ไม่น้อยกว่าและสะดวกกว่าการลงคะแนน
ด้วยบัตรเลือกตั้งและมีค่าใช้จ่ายที่น้อยกว่า และวิธีการนั้นเป็นการลงคะแนนโดยตรงและลับ ซึ่งถ้อยค า
ดังกล่าวอาจครอบคลุมความในร่างมาตรา ๘๑/๑๐ วรรคสองแล้ว  

ที่ประชุมพิจารณาแล้ว เห็นควรตัดความในวรรคสองออกท้ังวรรค 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๘๑/๑๐ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๘๑/๑๐ ในประเทศใดมีผู้มีสิทธิเลือกตั้งแจ้งความประสงค์ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้ง   

ให้คณะกรรมการหรือผู้ที่คณะกรรมการมอบหมายจัดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งในประเทศนั้น โดยอาจให้มี
สถานที่ลงคะแนนเลือกตั้ง หรือให้มีการออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้งทางไปรษณีย์ หรือโดยวิธีอ่ืนใดที่มิใช่
เป็นการจัดตั้งสถานที่ลงคะแนนเลือกตั้งก็ได้ ทั้งนี้ ให้พิจารณาตามความเหมาะสมของประเทศนั้น  และให้
เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด 

ในกรณีที่คณะกรรมการเห็นสมควรให้เลือกตั้งนอกราชอาณาจักรโดยวิธีอื่นที่ไม่ต้องใช้บัตร

เลือกตั้ง หรือด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ ให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการก าหนด ทั้งนี้ ในกรณีการ

ลงคะแนนเลือกตั้งด้วยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ให้กระท าได้เม่ือพิสูจน์ได้ว่าไม่มีผู้ใดล่วงรู้ว่าผู้มีสิทธิ

เลือกตั้งลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครผู้ใด” 
 
 มาตรา ๘๑/๑๑ 
 “มาตรา ๘๑/๑๑  เมื่อขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งตามมาตรา ๘๑/๙ แล้ว ให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งนั้น
หมดสิทธิลงคะแนนเลือกตั้งในหน่วยเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ในบัญชีผู้มีสิทธิเลือกตั้งของหน่วยเลือกตั้งนั้น” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า 
หลักการที่บัญญัติในร่างมาตรานี้เป็นหลักการเดียวกับที่บัญญัติในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๑๐๑  
ที่บัญญัติว่า “เมื่อขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งตามมาตรา ๙๙ แล้ว ให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งนั้นหมดสิทธิ



๒๐ 

 

ลงคะแนนเลือกตั้งในหน่วยเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ในบัญชีผู้มีสิทธิเลือกตั้งของหน่วยเลือกตั้งนั้น เว้นแต่จะได้
แจ้งการเปลี่ยนแปลงล่วงหน้าตามเวลาที่คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนด” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๘๑/๑๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๘๑/๑๒ 
 “มาตรา ๘๑/๑๒  ในการลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรเมื่อได้ด าเนินการลงคะแนน 
เสร็จสิ้นแล้วให้เก็บรักษาหีบบัตรเลือกตั้งไว้ในที่ปลอดภัยและให้มีการนับคะแนนเลือกตั้งภายในยี่สิบสี่ชั่วโมง
หลังปิดการลงคะแนนในวันเลือกตั้ง และให้ส่งผลคะแนนไปยังแต่ละเขตเลือกตั้ง ทั้งนี้ ตามที่คณะกรรมการ
ก าหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  สอบถามว่า 
หลักการในเรื่องการนับคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรที่บัญญัติในร่างมาตรา ๘๑/๑๒ เป็นการเปลี่ยน
หลักการการนับคะแนนจากที่เคยบัญญัติในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ใช่หรือไม ่
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล  ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า หลักการในเรื่องการนับคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรที่บัญญัติในร่างมาตรานี้ ก าหนดให้มีการ
นับคะแนนเลือกตั้ง ณ สถานเอกอัครราชทูตไทยในต่างประเทศ โดยมีวิธีปฏิบัติ ดังนี้ (๑) เมื่อผู้ขอให้สิทธิ
เลือกตั้งนอกราชอาณาจักรได้จัดส่งบัตรเลือกตั้งคืนให้แก่สถานเอกอัครราชทูตไทยในต่างประเทศที่ผู้ขอใช้
สิทธิเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรมีถิ่นที่อยู่ในประเทศนั้นแล้ว ให้สถานเอกอัครราชทูตไทยเก็บบัตรเลือกตั้ง 
ไว้ก่อน (๒) ให้สถานทูตเอกอัครราชไทยในต่างประเทศด าเนินการนับคะแนนภายในยี่สิบสี่ชั่วโมงนับแต่เวลา
ปิดการลงคะแนนเลือกตั้งตามเวลาในประเทศไทย และ (๓) ให้สถานเอกอัครราชทูตไทยในต่างประเทศ 
ส่งคะแนนเลือกตั้งนั้นมายังกระทรวงการต่างประเทศเพ่ือให้กระทรวงการต่างประเทศจัดส่งคะแนนไปยัง
เขตเลือกตั้ งที่ ผู้ นั้ นมีสิทธิ เลือกตั้ ง  ซึ่ งวิ ธีการนับคะแนนเลือกตั้ งนอกราชอาณาจักรที่ บัญญัติ 
ในร่างมาตรา ๘๑/๑๒ เป็นการเปลี่ยนหลักการแตกต่างไปจากที่บัญญัติในพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐  
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... สอบถามว่า 
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งได้สอบถามกระทรวงการต่างประเทศว่ามีความพร้อมในการรองรับการ
ด าเนินการนับคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรตามที่บัญญัติในร่างมาตรานี้หรือไม่ 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล  ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสี ยงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ปัจจุบันส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งและกระทรวงการต่างประเทศได้ร่วมกันจัดตั้ง 
ศูนย์ประสานงานการเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรเพ่ือรองรับการลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรไว้แล้ว 
ในทางปฏิบัติส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งได้มีการประสานงานเพ่ือสร้างความเข้าในเกี่ยวกับการ
เลือกตั้งนอกราชอาณาจักรให้แก่เจ้าหน้าที่ของกระทรวงการต่างประเทศผ่านศูนย์ประสานงานการเลือกตั้ง
นอกราชอาณาจักรอย่างต่อเนื่อง 



๒๑ 

 

 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหน้าที่ประธานในที่ประชุม สอบถามว่า 
วิธีการนับคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรที่บัญญัติในร่างมาตรานี้ซึ่งเป็นการเปลี่ยนแปลงวิธีการ 
นับคะแนนส าหรับผู้ขอใช้สิทธิเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรที่เคยบัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ มีข้อดี
อย่างไร 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล  ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า วิธีการนับคะแนนส าหรับผู้ขอใช้สิทธิเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรตามที่บัญญัติในพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้ มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๕๐ จะมีค่าใช้จ่ายสูง เนื่องจากในทางปฏิบัติก่อนวันเลือกตั้งส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ต้องจัดส่งบัตรลงคะแนนเลือกตั้งไปยังสถานเอกอัครราชทูตในต่างประเทศเพ่ือให้จัดส่งให้แก่ผู้ขอใช้สิทธิ
เลือกตั้งนอกราชอาณาจักร และหลังจากลงคะแนนเลือกตั้งแล้วสถานเอกอัครราชทูตไทยในต่างประเทศ
จะต้องจัดส่งบัตรลงคะแนนเลือกตั้งคืนให้แก่ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเพ่ือให้ส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งส่งบัตรเลือกตั้งไปนับคะแนน ณ เขตเลือกตั้งที่ผู้นั้นมีสิทธิเลือกตั้ง ซึ่งการเลือกตั้ง
หลายครั้งที่ผ่านมาพบปัญหาว่ามีบัตรเลือกตั้งของผู้ขอใช้สิทธิเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรจัดส่งถึง 
เขตเลือกตั้งภายหลังจากท่ีปิดการนับคะแนนเลือกตั้งแล้วจะท าให้บัตรเลือกตั้งเหล่านั้นกลายเป็นบัตรเสีย 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า   
ควรตั้งเป็นข้อสังเกตเพ่ือเสนอต่อประธานกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๘๑/๑๑  
 
 มาตรา ๘๑/๑๓ 
 “มาตรา ๘๑/๑๓  การออกเสี ยงลงคะแนนเลือกตั้ งตามส่วนนี้  ยกเว้นการ เลือกตั้ ง 
นอกราชอาณาจักร คณะกรรมการอาจด าเนินการล่วงหน้าเพ่ือน าบัตรเลือกตั้งมานับรวมในวันเลือกตั้งได้ 
เว้นแต่มีเหตุจ าเป็นเฉพาะท้องที่ คณะกรรมการจะก าหนดเป็นอย่างอ่ืนก็ได้  
 ในกรณีที่บัตรเลือกตั้งส่งมาถึงสถานที่นับคะแนนของเขตเลือกตั้งใดหลังจากเริ่มนับคะแนนแล้ว  
ให้ถือว่าบัตรเลือกตั้งนั้นเป็นบัตรเสีย 
 ในกรณีท่ีบัตรเลือกตั้งจากที่ใดสูญหาย หรือมีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าการเลือกตั้งที่ใดมิได้เป็นไปโดย
สุจริตและเที่ยงธรรม ให้คณะกรรมการวินิจฉัยสั่งมิให้นับคะแนนจากที่นั้นก่อนแล้วจึงสั่งให้บัตรเลือกตั้ง 
จากที่นั้นเป็นบัตรเสีย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... สอบถามว่า 
หลักการที่บัญญัติในร่างมาตรานี้ เป็นหลักการเดียวกับพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ หรือไม่ 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล  ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า บทบัญญัติในร่างมาตรานี้รองรับการเลือกตั้งล่วงหน้ายกเว้นการเลือกตั้งนอกราชอาณาจักร 
ซึ่งผู้มีสิทธิเลือกตั้งได้ขอใช้สิทธิเลือกตั้งล่วงหน้าก่อนวันเลือกตั้ง ซึ่งในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้ง



๒๒ 

 

จะต้องด าเนินการจัดส่งบัตรเลือกตั้งของผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งล่วงหน้าไปยังคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ประจ าเขตเลือกตั้งที่ผู้นั้นมีสิทธิเลือกตั้งเก็บรักษาไว้ก่อน เมื่อปิดการลงคะแนนเลือกตั้งในวันเลือกตั้งแล้ว  
จึงน าบัตรเลือกตั้งดังกล่าวมานับคะแนนพร้อมกับบัตรเลือกตั้งที่มีผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งมาใช้สิทธิเลือกตั้ง  
ในเขตเลือกตั้งนั้น  
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า   
ควรบัญญัติให้ชัดเจนว่าการนับคะแนนของผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งล่วงหน้าจะต้องด าเนินการนับคะแนนภายหลัง
การปิดลงคะแนนเลือกตั้งในวันเลือกตั้งเท่านั้น หากนับคะแนนก่อนจะท าให้เกิดปัญหาว่าการเลือกตั้ง  
มิได้เป็นวันเดียวกันทั่วราชอาณาจักร ตามท่ีก าหนดในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๐๒ 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหน้าที่ประธานในที่ประชุม กล่าวว่า 
ควรตั้งเป็นข้อสังเกตเพ่ือเสนอต่อประธานกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๘๑/๑๓  
 
 มาตรา ๘๑/๑๔ 
 “มาตรา ๘๑/๑๔  กรณีมีเหตุตามมาตรา ๓๘ ให้คณะกรรมการมีอ านาจประกาศก าหนด 
วันลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งตามมาตรา ๘๑/๑ มาตรา ๘๑/๖ และมาตรา ๘๑/๑๐ เฉพาะในเขต
เลือกตั้งนั้นใหม่  ทั้งนี ้ตามท่ีคณะกรรมการก าหนด 
 ในกรณีมีเหตุตามวรรคหนึ่ง สองครั้งติดต่อกันให้คณะกรรมการงดการลงคะแนนส าหรับการ
ลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าในเขตเลือกตั้ง ลงคะแนนนอกเขตเลือกตั้ง  และลงคะแนนนอกราชอาณาจักร 
ในเขตเลือกตั้งนั้น” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... สอบถามว่า 
หลักการที่บัญญัติในร่างมาตรานี้เป็นหลักการใหม่ใช่หรือไม่ และความในวรรคสองมีโอกาสเกิดขึ้นจริง 
ในการเลือกตั้งหรือไม ่
 นางสาวสง่า  ทาทอง  ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ชี้แจงว่า 
หลักการที่บัญญัติในร่างมาตรานี้เป็นหลักการใหม่ 
 นายณัฎฐ์  เล่าสีห์สวกุล  ผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า หลักการในเรื่องการเลื่อนวันเลือกตั้งล่วงหน้าได้มีการก าหนดไว้ในร่างมาตราอ่ืนแล้ว ดังนั้น ควรตัด
ความในวรรคสองออกท้ังวรรค 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหน้าที่ประธานในที่ประชุม กล่าวว่า 
ควรตั้งเป็นข้อสังเกตเพ่ือเสนอต่อประธานกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๘๑/๑๔  
 
 
 



๒๓ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันอังคาร ที่ ๗ พฤศจิกายน 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง  
ปฏิบัติหน้าที่ประธานในที่ประชุม ได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและกล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๐๕ นาฬิกา 
 
       นายสกนธ์  พรหมบุญตา 
       นิติกรช านาญการ 
       นายนฤพนธ์  ธุลีจันทร์ 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายรัฐภูมิ  ค าศรี 
       นิติกรช านาญการพิเศษ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 
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